

# 漯河市应急管理局

## 关于做好中秋、国庆期间 工矿企业安全防范工作的提示函

(2024年第15期)

各县区、功能区应急管理部门，各有关企业：

中秋、国庆假期临近，各方面因素交织叠加，安全防范压力增大。为深刻汲取近期事故教训，举一反三做好中秋、国庆期间工矿企业安全防范工作，有效防范遏制各类生产安全事故发生，现将有关事项提醒如下：

**一、提高思想认识。**各县区、功能区应急管理部门要充分认识当前安全生产严峻形势和做好节日期间安全防范工作的极端重要性，坚决扛起防风险、保安全、促稳定的政治责任，加强分析研判，紧盯重点时段、重点部位、重点企业，落实落细安全管控措施，坚决守牢安全生产底线红线。

**二、开展隐患排查整治。**企业主要负责人要亲自带队开展节前、节中、节后安全风险排查，确保检查不流于形式、不走过场。对排查发现的问题隐患，要按照隐患整改“五落实五到位”要求整改，确保隐患问题清零。复产复工前，要检查各项风险管控措施是否落实到位，确保安全可靠后方可复工。

**三、加强安全教育培训。**各企业要针对近期省内外事故举一反三开展警示教育，督促员工吸取事故教训，坚决防止心态麻痹、安全意识松懈、安全管理断档脱节导致违规作业事故发生；要组

织假期期间上班上岗、值班值守人员开展专题培训，掌握突发情况应急处置方法，切实履行岗位安全职责。

**四、加强危险作业安全管控。**各企业要严格临时用电、电气焊等动火作业、涉氨制冷、粉尘涉爆、有限空间、高处作业、吊装等危险作业安全管控，节日期间尽可能减少危险作业，节后复工复产期间要严格执行审批要求，强化现场管理，落实作业监护和安全技术防范措施。

**五、加强设施设备使用管理。**节日期间停工停产企业节前要按要求清空管道、储罐等设施设备内物料，并断水断电断气，节日期间加强巡检巡查，复工复产期间要强化检查、维护、保养工作，加大设施设备隐患排查力度，发现隐患后及时整改，严防检修维修事故发生。

**六、加强监管执法。**各县区、功能区应急管理等部门要强化节前、节中、节后安全监管，加大执法检查力度，对各类违法违规行为严格落实行政处罚、联合惩戒、通报曝光、诫勉约谈等措施。市局将采取“四不两直”的方式对县区、功能区和重点企业进行督查检查。

**七、加强应急值守。**要严格执行领导干部在岗带班和 24 小时值班制度，全面掌握安全生产工作动态，确保应急反应迅速顺畅，信息上报准确及时。要完善应急预案，加强应急演练，做好救援队伍、装备、物资等应急准备，确保一旦发生紧急情况能够科学有效处置。

